LK Mathematik * K13 * Ubungsaufgaben fiir den LK Mathematik * Kurvendiskus sion

x% - 4x

x?-3

a) Bestimmen Sie den maximalen Definitionsbereich und alle Nullstellen.

b) Untersuchen Sie das Verhalten von f an den Grenzen des Definitionsbereichs.
Geben Sie insbesondere alle Asymptoten an.

c) Zeigen Sie, dass der Graph von f keine horizontalen Tangenten hat.
Skizzieren Sie nun den Graphen.

1. Gegeben ist die Funktioh(x) =

x®+ 5x

2x°+1

a) Bestimmen Sie den maximalen Definitionsbereich und alle Nullstellen.
Prufen Sie auf Symmetrie.

b) Untersuchen Sie das Verhalten von f an den Grenzen des Definitionsbereichs.
Geben Sie insbesondere alle Asymptoten an.

c) Bestimmen Sie alle Hoch- und Tiefpunkte des Graphen von g.

d) Begriinden Sie, dass die sich ins Unendliche erstreckende Flache zwischeampleem G
und der schiefen Asymptote keinen endlichen Flacheninhalt hat.

2. Gegeben ist die Funktiog(x) =

1+ (In(x)°
1-(InX)*

a) Bestimmen Sie den maximalen Definitionsbereich und alle Nullstellen.

b) Untersuchen Sie das Verhalten von f an den Grenzen des Definitionsbereichs.
Geben Sie insbesondere alle Asymptoten an.

c) Zeigen Sie, dass der Graph von f den Tiefpunkt ( 1 /1) besitzt.
Skizzieren Sie nun den Graphen.

3. Gegeben isff(x) =

4. Gegeben ist die Funktiom( Xzzj :
X

a) Bestimmen Sie den maximalen Definitionsbereich und alle Nullstellen.

b) Untersuchen Sie das Verhalten von g an den Grenzen des Definitionsbereichs.
Geben Sie insbesondere alle Asymptoten an.

¢) Untersuchen Sie das Monotonieverhalten von f .

d) Zeigen Sie, dass der Graph von g genau einen Wendepunkt besitzt.
Skizzieren Sie nun den Graphen.

X

) . . ke
5. Gegeben ist die Funktionenschéy(x) =
g &) 1+ 2€&

a) Bestimmen Sie den maximalen Definitionsbereich und alle Nullstellen.

b) Untersuchen Sie das Verhalten vamah den Grenzen des Definitionsbereichs.
Geben Sie insbesondere alle Asymptoten an.

c) Untersuchen Sie das Monotonieverhalten yon f

mit kOR\{0} .

d) Zeigen Sie, dass der Graph vprgénau einen WendepunW (—In(2) /E ) hat.

e) Zeigen Sie, dass der Graph vpmpéinktsymmetrisch beziglich dieses Wendepunktes ist.
f) Die negative x-Achse, die negative y-Achse und der Graphyvaclilie3en eine sich ins
Unendliche erstreckende Flache mit endlichem Inha#iA
Berechnen Sie A



Losungen zu ,Ubungsaufgaben fir den LK Mathematik * Kurvendiskusson*

1. a)D, = R\{-~3;+3} ; Nulistellen: =0, X,,=% 2

b) Iim f(x) =+ o ; I|m f(x) =F o und I|m f(x) =F o

X > oo X— 3+

senkrechte Asymptoten:rx—\/_ 3 und=x/
schrag liegende Asymptote:y x (firx £ o
, x*—5x*+ 12
c) f'(x) _W ;
f'(xX) =0 = x*-5x*+12=0 U-5u+ 12 0 (mtw X%
aber u®-5u+ 12= C hat keine Losung wege® = 25 - 4[12< (, also gibt es
keine Stelle mit waagrechter Tangente.

2.a)D,=R ; Nullstelle: x=10 ; gf x)=- g(x) d.h. G ist punktaymetr.

X —» *oo

b) Iim f(x) =+ o ; schrag liegende Asymptote:q/%D X (firx £ o

4 _ 2
c) g’(XF%3 . g(X)=0 = 20— 7u+ 55 0 mitx X <
X

1
20— 7u+ 5= 0 - q=g und y= 1 d.h. 1)(2=i\/? und % =+

HOP (1/2) , TIP(\/7 /i) und HOP{F 5/70) TI{ H -

d) g(x) ——D( = 2)( und fur a= 1 qilt
2 4x
T9x 9x a
I4X2+2dx > £9x2dx I dx = Inco = o0

3.a)D,=R" \{%; e} ; es gibt keine Nullstellel.

b) lim f(x) = -1 also waagrechte Asymptote=y 1

X —» +oo

lim f(x) =+ und Iimof(x)zioo

X el 0
senkrechte Asymptoten: ;(é und=x
4 In(x)

x - (In(x))*)?

f” andert bei x=1 das Vorzeichen von - auf +, d.h: @&t bei x den
Tiefpunkt TIP (1/1).

c) f'(x) = und f'(X)=0 « In(x)=0 « x=1



4. 2)D,=1-2; @[ \{0} ;

Nullstellen: g(x)= 0 < X*2_ le X- x= 2= 0= x,=-1, X,= 2

X2

= -0 ; Ilr(nog(x)—+oo ;

b) lim g(x) =
Iir_r21 0g(x) = —o0 ; also senkrechte Asymptoten: x=-2 und x=0

4+ X

c)g(X)=——— ; g(X)>0 fiur —2< x< 0 und g'(xXx O fur &
X[x+ 2)
g istalsoin ]-2;0[ streng monoton wachsend und ino P streng monoton
fallend.
d) g”(x) = M und g"(x)= 0 = X+ 8x+ 8 0o x,=- & f:
x?(x + 2)? 2

x,=—4-2/20 D, und g andert beix,=-4+ 2,/ 2 das Vorzeichen.
Also hat G genau einen Wendepunktei x, = -4+ 2/ 2.

5.a) D, =R ; es gibt keine Nullstelle
b) lim f(x) =0 also waagrechte Asymptote=y 0 flr x -

I|m f(x) —g also waagrechte Asymptote=y'li fir X +oo

ke .
(1+2¢' ¥’
fur alle xOR gilt: f, "(x) > O falls k>0 und { "(x)< O fab k<O;
fur k>0 ist §f streng monoton steigend, fir k <0 dagegen streng monoton fallend.

ke [{1- 26 )
(1+2¢€ Y

f~ @ndert bei xdas Vorzeichen, also hat der Graph Mi(—ln(Z)/%) einen WP.

c) f'(x) =

d) f,”(x) = und f"(xX)=0 « 1-2d =0 x=-1In(2

e) Zu zeigen ist furw = (x,/y,) = (—In(Z)IE):
fXi+x) =y, =y, —fX;=%x) = fx,;+x) +f{x -X) =2y,

. ] ke—ln2+x ke—InZ—x
inke Seite: f,(x,+X) + f,(x,=X) =+ ey =
K Kk
_2 " 2w _kf e 1 )_k,E+1_k
1+e 1,1 2(1+e e+ 2 + %
eX
. _ E-Ilf— k . : : .
rechte Seite: 20y, =2 T Die geforderte Bedingung ist also erftillt!
_k
n [ f0e0dx —EEIh(‘1+ 2e‘D + ¢ und daher
B |k|[lh3

0
= (x) dx

= [; (‘1+2e?“)} ‘ E@InB—I:I)‘




